

## С П Р А В К А

по итогам агентурно-оперативной работы  
Кедайинского РО КГБ при СМ Лит.ССР

За 1975 год

Кедайинский сельскохозяйственный район с широко развитой химической и металообрабатывающей промышленностью. На территории района имеется 17 апиликовых советов, два научно-исследовательских института земледелия и гидромелиорации, заводы: химии, биологии, электроаппаратуры, металлоконструкций, железобетонных конструкций, два маслозавода, сахарная фабрика и ряд других мелких предприятий. Также имеется 12 средних школ, 13 восьмилетних школ, техникум сельского хозяйства и 3 профтехучилища, в которых работают 760 учителей.

На обслуживаемой территории нами учтено 267 человек ранее отбывших наказания за государственные преступления и около 520 человек вернувшихся со спецпоселения, а также 43 легализованных бывших участников националистических банд, 45 депатриантов и реамигрантов, часть из них для органов госбезопасности представляет оперативный интерес.

В районе действуют 16 католических костелов и одна православная церковь, в которых служит 40 ксендзов и один священик.

Для оперативного обслуживания районделением используется 40 агентов и 76 доверенных лиц. Из них по линии 2 Управления используется 30 агентов, по линии 5 Отдела 40 агентов.

Для обеспечения надежных условий работы с агентурой используется 9 явочных квартир.

За 1975 год на территории Кедайинского района произошли некоторые изменения оперативной обстановки. Это выразилось в увеличении количества местных жителей, въехавших по различным каналам за границу и имевших контакты с лицами проживающими в капиталистических странах.

С 19 по 20 апреля 1975 года неизвестными националистически настроенными лицами в разных местах города Кедайней были распространены идеологически вредного содержания листовки. Получены данные о некоторой активизации враждебной деятельности со стороны отдельных лиц, в прошлом судимых за государственные преступления и другого враждебно настроенного элемента. В начале года от агентов "Арунас" и "Лазаускас" поступили данные, что столяр Кедайнского мелиоративного строительного монтажного управления Яблонискас Альфонсас Козо, 1937 года рождения, уроженец дер. Сликий, Кедайнского района, ранее судимый по ст.ст. 58-1а, 17-58 10 ч. I, после возвращения из заключения высказал намерение о возобновлении враждебной деятельности в направлении распространения антисоветских листовок.

Учитывая это обстоятельство и что Яблонискас будучи в заключении проявлял себя с враждебных позиций, проводил активную деятельность среди заключенных 19 мая 1975 года на него было заведено дело оперативной проверки. В настоящее время Яблонискас ведет замкнутый образ жизни, хранит у себя дома пишущую машинку. Работающая по делу агентура близкого подхода к Яблонискасу не имеет, поэтому подобран и изучается кандидат на вербовку "Е", который имеет реальную возможность посещать дом Яблонискаса. Его проверка ведется в направлении изучения возможностей изъятия у него пишущей машинки и локализации его враждебной националистической деятельности.

В апреле-мае месяце 1975 года от агента "Ладас" были получены данные, что объект дела оперативной проверки Чиедзильчюк Янина Ионо, 1945 года рождения, уроженка дер. Таучюль, Таурагского района, не судимая, работающая преподавателем истории в Сурвилишской средней школе после профилактических мероприятий, проводимых в отношении её активизировала свою враждебную деятельность: установила тесную связь с объектом ДОР "Коллекционеръм", полученную от него самоиздательскую националистического содержания литературу распространяла среди окружения, большую часть учеников XI класса втянула в контакт с "коллекционером".

Учитывая это на Чиедзильчюк было заведено дело оперативной разработки / в настоящее время её разработку ведет Шилальское РО КГБ /.

В 1974 году было заведено дело оперативной проверки на Чюришса Альгирдаса Прано, 1928 года рождения, уроженец гор. Шяуляй, с высшим образованием, ранее судимый за участие в "ЛЛА", работающим зам.главного инженера завода электроаппаратуры, проживающего в гор. Кедайней.

В процессе проверки выяснилось, что вокруг него сплочивается группа лиц, возвратившихся из заключения, которые периодически, используя религиозные или семейные праздники вместе собираются, вспоминают прошлое, обсуждают политические события. В эту группу входят:

1. ЧКРЕНЕ / Баранаускайте / Александра Козо, 1926 года рождения, со средним специальным образованием, нормировщица механизированной колонны, судима за участие в антисоветской организации, проживает в гор. Кедайней.

2. ЧНСАС Пранас Миколо, 1913 года рождения, уроженец дер. Ругенай, Кедайнского района, пенсионер, судим как участник антисоветской организации, живет в г. Кедайней.

3. ЧНСЕНЕ Матилда Алексо, 1922 года рождения, уроженец дер. Пагерклес, Биржайского района, работает сборщицей на заводе электроаппаратуры, проживает в гор. Кедайней.

4. ЯНУШЕВИЧС Людас Александро, 1920 года рождения, уроженец дер. Видмантай, Тельшяйского района, с высшим образованием инженер межколхозной стройорганизации, в прошлом судим за антисоветскую деятельность, живет в гор. Кедайней;

5. ЯНУШЕВИЧЕНЕ Илия Мотиенус, 1921 года рождения, уроженка дер. Кабелю, Варенского района, учительница I-ой средней школы, проживает в гор. Кедайней, прошлом судима за антисоветскую деятельность;

6. ШЮЙШИС Антанас Стяпо, 1925 года рождения, уроженец дер. Рекшю, Шяуляйского района, бригадир стройбригады колхоза "Жибурис", судим за вооруженный грабеж, проживает в дер. Калнаберже, Кедайнского района.

7. ШИЛЕНЕ Филомена Казио, 1927 года рождения, уроженка гор. Варнай, в прошлом судима как бандлособница, домохозяйка, проживает с мужем;

8. ШИМКАВИЧС Альфонсас Альфонсо, 1924 года рождения, уроженец дер. Меженай, Варнайского района, пенсионер, судим за а/с деятельность, проживает в гор. Кедайней

В эту же группу входят наш агент "Петрайтис" с женой, которые также были судимы за антисоветскую деятельность.

По данным агента "Петрайтис" ~~Шкипис~~ откуда-то получает "самоиздатовскую" антисоветскую и идеологически преступную литературу, которую распространяет среди своих знакомых. Как сообщил "Петрайтис" Юрий ему также предлагал почитать аналогичную литературу, допускает а/с высказывания. Аналогичные данные в отношении их сообщил агент "Лукас" и доверенное лицо "Л".

Все выше упомянутые лица ведут себя осторожно, резких враждебных выпадов не допускают, мало кому доверяют. Юрий и Янукевичус в прошлом состояли в агентурном аппарате органов КГБ и знает методы нашей работы.

В связи с этим намечаем активизировать проверку этой группы, аряду с использованием агента "Петрайтис", предусматриваем, по возможности использовать агента Укмергского РО КГБ "Лукас" (солагерник проверяемых), а также введение в их проверку агента "Ширвис", который хорошо знаком с ~~Шкиписом~~ и в прошлом судим за а/с деятельность.

За истекший год оперработниками районного отделения подготовлено и завербовано три агента. Из других районов прибыло 7 агентов. Выбыло из агентурного аппарата 9 агентов, 4 исключены из сети и 5 выехали в другие районы республики, с один агентом восстановлена связь.

За 1975 год заведено одно дело оперативной разработки и 3 дела оперативной проверки. Прекращено и сдано в архив два дела оперативной проверки, переслано в другие районы одно дело оперативной разработки и одно дело оперативного наблюдения. Получено из других органов два дела оперативной проверки.

В настоящее время в районном отделении имеются: 1 дело оперативной разработки, 5 дел оперативной проверки, 18 дел оперативного наблюдения, 1 розыскное дело и 2 дубликата розыскных дел.

В 1975 году 2 агента завербовано по линии 5 Отдела и 1 агент по линии 2 Управления КГБ.

Агент "Смуйкас", 1957 года рождения, со средним образованием, завербован во время учебы в II классе средней школы, в настоящее время учится в Вильнюсском инженерно-строительном институте и пере-

дан на связь в 5 Отдел КГБ при СМ Литовской ССР. Завербован для розыска авторов и распространителей листовок националистического характера, имевших место в гор. Кедайней в мае месяце 1973 года и апреле месяце 1975 года.

Агент "Виолета", 1958 года рождения, ученица XI класса Кедайнинской 2-ой средней школы. Завербована для розыска авторов и распространителей идеологически вредных листовок, распространенных в 1973 и 1975 годах в гор. Кедайней, а также для проверки сигнала агента Паневежского ГО КГБ "Пунтукас" о существовании в гор. Кедайней молодежной подпольной организации и проверки лиц из числа учащейся молодёжи, допускающих идеологически вредные и националистические суждения /Келерите, Ивановайте/

Агент "Микас", 1930 года рождения, не судимый, со средним образованием, работающий аппаратчиком на биохимическом заводе, которого брат в 1970 году выехал на постоянное место жительство в ФРГ и часто по частным делам приезжает в Литовскую ССР. "Микас" будет использоваться по изучению связей брата за границей и выявления среди них возможной агентуры спецслужб противника, а также в изучении иностранцев, приезжающих в служебные командировки на биохимический завод.

Востановлена связь с агентом , 1929 года рождения, судимым, с высшим образованием, работающим врачом-стоматологом в Кедайнской поликлинике. Намечается использовать в разработке объекта дела оперативной разработки "Коллекционера", а также для изучения других лиц, ранее судимых за государственные преступления из числа интелигенции.

Кроме того на 3 человека кандидатов на вербовку из числа интелигенции и молодёжи полностью собранный проверочный материал и в ближайшее будущее они будут высланы для получения санкции на вербовку.

В целях улучшения условий работы с агентурой подготовлен кандидат на вербовку в качестве содержателя явочной квартиры "Д" и материалы высланы в КГБ при СМ Лит. ССР для получения санкции на его вербовку.

Для обновления и пополнения агентурного аппарата, особенно из числа интелигенции и молодёжи, в настоящее время у оперативного состава имеется 18 человек, состоящих на личном контакте: это науч-

ные работники, учителя, врачи, ученики и другой категории лиц.

Одновременно проводились мероприятия по другим линиям работы и делам оперучета.

28 июля 1975 года были получены данные, что прораб строительства колхоза "Девидонис", Кедайнского района с Лукичие Вацловас Вацлово, 1919 года рождения, в период немецкой оккупации служил в немецкой армии и принимал участие в истреблениях советских граждан. Проверкой установлено, что Лукичие весь период немецкой оккупации служил в 5-м батальоне вспомогательной полиции "самозащиты", в настоящее время допускает враждебные суждения, а преступная деятельность за время пребывания в полицейском батальоне не проверено. На Лукичие В.В. заведено дело оперативной проверки и проводится документация его преступной деятельности во время немецкой оккупации.

В ноябре месяце 1975 года заведено дело оперативной проверки на Кевинаса Брониса Зигмо, 1918 года рождения, уроженца дер. Ласонгалис, Кедайнского района, который по имеющимся данным, во время немецкой оккупации являлся участником 3-го полицейского батальона литовских буржуазных националистов и принимал участие в истреблениях советских граждан на территории Белорусской ССР, хотя сам лично этого не признает. Документация преступной деятельности продолжается.

Продолжалась работа по выявлению фактов враждебной деятельности объекта дела оперативной разработки "Коллекционера", выявлению и разработке его связей, а также документации его преступной деятельности. В процессе разработки было выявлено ряд новых связей "Коллекционера", которые ясности по делу не внесли, так как их по тем или иным причинам использовать в документации преступной деятельности объекта дела оперативной разработки нецелесообразно.

Для активизации разработки "Коллекционера" были введены опытные и проверенные агенты "Петраускас" и "Людас", с помощью которых выявлено целый ряд интересных связей объекта, среди которых имеются ответственные работники, члены КПСС. Из указанного известует, что "коллекционер" не отказывается вступать в контакты с коммунистами.

тами, при этом откровенно с ними дискутирует на различные философские темы, но открыто своих враждебных суждений не высказывает и идеологически вредной литературы читать не предлагает.

Для более глубокой разработки "Коллекционера" намечается ввести вновь поднятого из архива агента а также активнее использовать агентуру из числа католического духовенства, состоящих на связи в других органах КГБ.

По розыску авторов и распространителей националистических листовок разыскиваемых по делу "комары" проделана следующая работа:

На розыск авторов направлены агенты: "Петраускас", "Соната", "Анкетилас", "Жальгирис", "Миндаугас", "Смуйкас", "Ионас", "Виолета" и другие, которым давались конкретные задания, а также доверенные лица. В процессе розыска было получено ряд сигналов на возможных авторов однако при более глубокой проверке эти данные не подтвердились.

Во всех средних школах, а также в городском профтехучилище отобраны образцы почерков печатным шрифтом учеников 10-11 классов. Во время предварительного осмотра и сличения образцов почерков были сделаны предположения, что эти листовки могли написать ученики 10-б класса 2-ой средней школы Маткус Витаутас Иронимо, 1959 года рождения и Крюнайте Елена Витауто, 1959 года рождения. Однако при тщательной проверке эти предположения полностью не подтвердились.

Проверялись все сигналы на лиц, которые в прошлом допускали идеологически вредные и враждебные высказывания, однако среди них найти авторов листовок пока не удалось.

В розыске авторов и распространителей использовались возможности отделения уголовного розыска и детской комнаты милиции, однако положительных результатов не дали.

За 1975 год было зарегистрировано 17 сигналов. Из них 8 сигналов о политически вредных и националистических высказываниях, 4 сигнала на лиц, скрывших свое прошлое, 3 сигнала о распространении листовок и учинении идеологически вредных надписей и 2 сигнала о наличии оружия.

По сигналам заведено 3 дела оперативной проверки, один человек арестован по линии милиции, несколько лиц профилактировано, а остальные сигналы находятся в стадии проверки. Наиболее интересным из них являются:

17 июля 1975 года был получен сигнал, что жительница города Кедайней ВИСОЦКЕНЕ Регина Адомо, 1952 года рождения, литовка, беспартийная, с незаконченным средним образованием, никогда не работавшая в момент задержания на улице в пьяном виде допускала националистические выкрики и высказывания. После сбора соответствующих материалов 17 июля с.г. с Висоцкене были проведены профилактические мероприятия. Во время профилактической беседы Висоцкене призналась, что будучи в нетрезвом состоянии в силу возмущения на работников милиции при её задержании допускала националистические высказывания. Она заявила, что сожалеет о своем поступке и обещала в будущем этого не допускать.

29 июля 1975 года от агента "Дилия" получены данные, что библиотекарь районной библиотеки Алдавичюте Евгения Ионо, 1941 года рождения, уроженка гор. Радвилишкис после профилактики за вредные высказывания среди читателей, восхваления западной литературы установила тесную связь с объектом дела оперативной разработки "Коллекционером", является его посредником в деле распространения антисоветской самоиздатовской литературы, по прежнему допускает националистические суждения, но это делает в осторожной форме. В проверку Алдавичюте введен опытный агент "Петраускас" и на неё собираются материалы для заведения дела оперативного учета.

16 октября с.г. от агента "Зинкус" получено сообщение, что крановщик Кедайнского лесхоза Йнушкявичюс Вицас Виндо, 1942 года рождения, уроженец дер. Пабярже, Кедайского района, проживает в г. Кедайней в нетрезвом состоянии допускает разные антисоветские выпады с угрозами в адрес коммунистов, восхваляет западный образ жизни, имеет родственников проживающих в капиталистических странах. На следующей встрече 3 ноября "Зинкус" сообщил, что Йнушкявичюс В.В. хвалился о наличии спрятанного у его отца огнестрельного оружия и если понадобится они им воспользуются. В проверку данного сигнала введен агент "Игнас" и собираются материалы с целью профилактики Йнушкявичюса или же заведения на него дела оперативного учета.

Продолжалась проверка сообщения агента Яневежского ГО КГБ "Пунтукас" о якобы существующей в гор. Кедайней молодёжной организации. В ходе дальнейшей проверки при помощи агента "Виолета" и доверенных лиц через упоминаемую в сообщении Ласкую Татьянну Борисовну 1959 года рождения, был установлен первоисточник сведений, сообщаемых

агентом -ЧЕКАЛТИЕ Вера Ионе, 1959 года рождения, с помощью агентуры и мероприятиями проводимыми совместно с органами милиции были установлены связи ЧЕКАЛТИЕ-группа юношей из ул.Кедайней, известных как хулиганствующие элементы, часть которых ранее судились по ст.ст.225 ч.2 и 90 ч.1 УК Лит.ССР. Материалов, указывающих на существование в их среде молодёжной организации, занимающейся националистической или антисоветской деятельностью, получено не было, в виду чего проверка сигнала прекращена.

В июне с.г. от доверенного лица "У" получены данные о том, что проживающие в гор.Кедайней, по ул.Кляву 18 цыгане Сурмилавичус незаконно хранят огнестрельное оружие.

Проведенными срочными мероприятиями совместно с органами МВД у Сурмилавичусов было изъято три ствола оружия /автомат, пистолет и охотничье ружьё/ и около 200 боевых патронов.

4 ноября от доверенного лица "С" поступило сообщение, что жители дер.Шильвидзияй, Монишского района ГУДЛИС Альгис Ионе и ГУДЛИС Ионас незаконно хранят огнестрельное оружие, о чем было информировано Монишское РО КГБ.

Всего совместно с органами милиции у населения изъято 8 стволов огнестрельного оружия.

В процессе розыска авторов националистических листовок с помощью доверенного лица "У" была выявлена группа учеников 7-8 классов средних школ, которые учились националистическую идею и изготовили из пеносиликата двойные кресты т.н. "Витебс". Это ученики 8 класса Кошка Альгис, Радзявичюс Саулюс, Шиматонис Римас и ученик 7 класса Чивас Виргиликус.

Учитывая, что упомянутые ученики других проступков не совершили в декабре месяце намечаем провести их профилактику.

В октябре 1974 года на основании поступивших агентурных и официальных материалов было заведено дело оперативной проверки № 1054 на Григорийса Стиласа с.Казиса, 1929 года рождения, уроженца дер.Карунава, Кедайнского района, литовца, беспартийного, с/средним образованием, работающего мастером участка водоснабжения и канализации г.Кедайней.

- 10 -

Основанием для заведения дела послужили материалы, свидетельствующие о том, что Гражданин националистически настроен, систематически рассказывает анекдоты, высмеивающие политику КПСС и советское правительство, порочащие руководителей партии и правительства.

В ходе проверки Гражданина каких-либо данных о проведении им организованного а/о деятельности получено не было, поэтому 15 сентября с.г. на основании санкции руководства КГБ при СМ ЛССР в отношении Гражданина были проведены профилактические мероприятия. Гражданин свою вину признал о чем написал собственноручное объяснение, в котором пообещал этого больше не допускать. Одновременно Гражданину на конкретных фактах жизни было доказано, что он стоит на неправильных позициях и к чему это его может привести. Гражданин оставлен под надзором сроком на 6 месяцев. Всего за 1975 год профилактировано 9 человек.

В целях проведения общей профилактической работы повышения политической бдительности населения и укрепления связи органов государственности с массами оперативным составом райотделения за год прочитано 14 лекций и проведено 17 бесед.

На всем протяжении года оперативным составом уделялось серьезное внимание в работе по делам оперативного учета, имеющимся в производстве райотделения. Согласно годичному плану и планам конкретных мероприятий по отдельным делам проводились мероприятия по обеспечению объектов дел постоянным агентурным наблюдением и документации их враждебной деятельности. Активные агентурно-оперативные мероприятия проводились по делам оперативных разработок "Коллекционер" и "Ворона", делу оперативной проверки на Яблонспасе, делам оперативного надзора на Киренске, Михалачинске, Сибкае И.Н., Чаганчикае и Дарсе и др.

Определенная работа вложена по розыску авторов и распространителей националистических листовок, распространенных в мае и дотнува Академия в 1973 году и в дер. Калляй, Кедайского района, в 1974 году, но положительных результатов пока не достигнуто.

Оперативными работниками райотделения большая работа проводилась по проверке лиц, выезжавших по различным каналам за границу, а также проведена дополнительная проверка агентуры, принимавшей участ

в активных мероприятиях "Ионас", "Юзас", "Зинкус", "Петраускас", "Лилия", "Петрайтис" и "Людас", а агентам: "Лилия", "Людас" и "Петраускас" отрабатывались письменные задания по разработке объекта дела оперативной разработки "Коллекционера".

Хорошее развитие и активизацию получила работа по усилению государственной безопасности в окружении военных режимных объектов, трассах передвижения военной техники и на крупных промышленных предприятиях. Улучшился деловой контакт с Особыми отделами и кадровыми аппаратами промышленных предприятий в деле ограждения утечки секретных сведений и проверке определенного контингента лиц.

За отчетный период было проверено состояние секретного дела производства на сахарном заводе, районном узле связи, автотранспортном предприятии. Во время проверок было выявлено ряд недостатков, которые по нашему предложению были устранены, так на сахарном заводе была определена коменклатура должностей соприкасающихся с секретными документами, оформлены допуска. Кроме того на комбинате хлебных продуктов проведена соответствующая работа, в результате которой было достигнуто оснащение комнаты-кабинета где хранится секретно производство, определена коменклатура должностей подлежащих к допуску к секретному делопроизводству.

На всем протяжении года тесный контакт поддерживался с партийными органами. О всех процессах проходящих на территории района, особенно среди интелигенции и молодёжи, имевших место националистических и враждебных проявлениях, а также о полученных компроматериях на отдельных руководящих работников района своевременно информировался РК КП Литвы.

НАЧАЛЬНИК КЕДАНСКОГО РО КГБ ПРИ СМ ЛССР  
ПОЛКОВНИК - В.ЛЕСИЦКАС

Oscars

1466  
"Ч" № 466  
1975 г.  
г. Алматы